

“小偷小摸”怎么防？警方提醒你注意了！

家里遭了贼，报案价值太小，不报案心里窝火……近年来，我国社会治安总体平稳，但“小偷小摸”问题仍让一些群众感到防不胜防。

湖北公安机关近日披露，2024年以来，全省共抓获160名惯偷及职业盗窃团伙成员，并介绍了部分案情。盗窃犯罪为何“屡打不尽”？普通人应怎样防范？记者带你了解。



网络图片

1 流窜砸车盗窃，无人昏暗路段作案

作案时蒙面戴手套，离场时伪装脚印，骑着偷来的无牌摩托车……日前，惯偷欧某某被湖北省松滋市人民检察院提起公诉。从2022年到今年4月落网，他在全国犯下10余起砸车盗窃案，涉案值达10余万元。

2024年3月5日，有松滋市民报警称，自己的两辆汽车车窗被砸，车内大额现金及财物被盗。民警在现场提取到嫌疑人的DNA生物检材，通过视频追踪和DNA比对，最终确定嫌疑人为欧某某，并关联出周边县市多起砸车盗窃案。

民警介绍，欧某某是前科人员，曾两次入狱服刑。他盗窃的财物类型不固定，主要是现金、烟酒、手机等可“变现”物品。为逃避警方的监控打击，每次作案后，他都会迅速流窜到其他县市销赃，“待在一个地方不会超过3天”。

欧某某交代，他倾向于在四周

无人且灯光昏暗的路段作案，提前找好逃跑路线，尽量避开有摄像头的高速路和城市道路。“下手前，我先用手电筒对着车玻璃照一下，确定财物位置后，就撬开或砸开车窗拿走东西，整个过程不超过1分钟。”

湖北省公安厅数据显示，近年来，砸车撬锁类（含盗窃车内财物和入室盗窃）案件在全部盗窃案件中占比约六成。

“许多惯偷每次作案涉案金额都不大，依法只能行政拘留几天，出去后不少人又再次作案。”松滋市公安局刑侦大队三中队中队长薛冯坦说，一些惯偷流窜作案、反复作案，严重影响社会治安。

对此，湖北公安机关把累案关联串并、将“小账”汇总成“大账”，依法严惩盗窃犯罪。2024年以来，有160名惯偷和职业盗窃团伙成员被湖北警方抓获，最终被法院判处5年以上有期徒刑的重刑。

中卫供电开展应急防汛演练

近日，国网中卫供电公司开展了应急防汛演练。演练模拟暴雨致变电站严重积水，倒灌风险高，易引发设备故障。值班人员发现汛情后，迅速上报应急指挥中心，中心立即启动预案，集结抢险队伍。

演练现场，人员分工有序、协同作战。一组人员封堵，在变电站

门口组装防水挡板、堆放沙袋，防止站外积水倒灌，并检查站内进水点；另一组人员排水，铺设管道、开启抽水泵等装置，及时排出积水并监测设备运行。经近2小时协作，抢修任务圆满完成。中卫供电公司针对薄弱环节，提升运维人员应急能力，筑牢变电运行“安全堤”，保障汛期电力供应。（库渝雅）

2 乡村“豪宅”、门锁简单的房屋易被盯上

职业盗窃团伙是怎么“运作”的？湖北仙桃的一起案件较有代表性。

2023年5月3日凌晨，仙桃市一村庄居民别先生发现，自己放在床边的手机和卧室内的两个背包消失，被盗财物价值约2000元。同日，同村居民小陈也发现家中失窃，监控显示，当日凌晨4时许有人入室盗窃。接连发生两起案件，村里一时间人心惶惶。

民警通过视频侦查和大数据分析，很快锁定了嫌疑人。当年6月18日，民警集中收网，抓捕了黄某祥等盗窃团伙嫌疑人10名。

经查，该团伙的黄某祥、谭某军、龚某飞是盗窃前科人员，也是团伙中的“技术骨干”。以这三人为中心，团伙吸纳了负责

销赃和驾车的其他成员，形成组织结构相对稳定的盗窃团伙。

从2023年1月至2023年6月，该团伙在湖北仙桃、天门、潜江等地流窜，撬锁进入居民家中实施盗窃30余起。所盗物品包括金银首饰、手机现金等，价值总计30余万元。

仙桃市毛嘴派出所副所长王维介绍，该团伙作案地点一般选择在靠近主干道的乡村，以便事后驾车逃离并转移赃物。“装潢良好意味着经济条件好，乡村‘豪宅’是他们的重点目标。此外，同等条件下，嫌疑人会选择结构相对简单的门锁下手，开锁成功率更高。”

最终，10名团伙成员均被判刑。其中，主犯黄某祥、谭某军分别被判处有期徒刑5年9个月和5年。

3 提升防盗意识，掌握防盗知识

“小偷小摸”案值虽小，却与群众安全息息相关。今年以来，多地公安机关集中打击盗窃犯罪，对不法分子形成明显震慑。以湖北为例，相关犯罪发案率下降了54.42%。

“盗窃往往与低收入、生活不稳定等社会问题相伴相生，从根本上解决这个问题不能只靠高压严打，还需多管齐下、综合治理。”中南财经政法大学法学院教师郭航说。

作为普通人，我们如何在日常生活中防范小偷？

据一位盗窃团伙成员交代，一次在实施盗窃时，他们先是轻松打开了铁质门锁，却发现门锁上方还加装了插销锁，强行撬开会发出很大声响。一番权衡后，他们只好作罢。

“防盗意识强一些，盗窃犯罪就少一些。”毛嘴派出所所长周涛表示，专业防盗门和智能门锁被撬开的难度相对较大，会令

许多不法分子“打退堂鼓”。若没有条件换锁，也可以选择加装插销锁，防盗效果也不错。

松滋市公安局刑侦大队民警姜俊峰建议，夜间停车时，尽量选择光线明亮、人流量较大的地方，避免将车停在偏僻角落、绿化带深处、监控盲区或光线昏暗的路边，这些都是盗窃犯最常下手的作案地点。此外，不要把钱包、电子产品等物品放在车内显眼处，以免被不法分子盯上。“后备箱也不是保险箱，下车时最好将贵重物品随身带走。”

小案牵动大民生。破解盗窃犯罪“抓了又犯、犯了再抓”的顽疾，是司法为民的重要体现。对于普通人而言，要提升防护意识、掌握防盗常识，如不幸遭遇盗窃，要及时寻求警方帮助，最大限度减少财产损失。

（新华社武汉6月25日电）

石嘴山供电实现配网故障“秒级”自愈

国网石嘴山供电公司“优先试送式”馈线自动化功能成效显著，二季度试点架空线路故障自愈率达100%，用户复电时长从分钟级提升至秒级，为宁夏首个成功推广案例，实现配网故障处置数智化“三级跳”。

今年2月，石嘴山供电公司承接配网故障自愈能力建设试点

任务，经半年努力推出该技术。它能快速区分瞬时和永久故障，解决常规馈线自动化适配瞬时故障差等问题。试点覆盖73条线路，自愈正确动作率100%。多起故障中，该技术快速复电，隔故复电效率提升59.28%，后续石嘴山供电公司将持续优化，提升供电可靠性。（徐涛 张路）